
山东省14市2016届高三上学期期末考试数学理试题分类汇编

立体几何

一、选择题

1、（滨州市2016届高三上学期期末）由一个球和一个直三棱柱组成的几何体，其正视图和俯视图如图所示，其中俯视图是边长为2
[image: image489.png]


的正三角形及其内切圆，则该几何体的侧视图的面积为
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　（A）6＋
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（B）4
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（C）6＋4
[image: image7.wmf]p

（D）4
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2、（菏泽市2016届高三上学期期末）一空间几何体的三视图如图所示，该几何体的体积为
[image: image10.wmf]85
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p

+

，则正视图中
[image: image11.wmf]x

的值为（   ）
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 A. 5   　B. 4   　 C. 3  　 D.  2

[image: image1.wmf]3

3、（济南市2016届高三上学期期末）一个几何体的三视图如图，则该几何体的体积为

A. 
[image: image13.wmf]6

p





B. 
[image: image14.wmf]3

p


C. 
[image: image15.wmf]2
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D. 
[image: image16.wmf]p


4、（胶州市2016届高三上学期期末）四棱锥的三视图如图所示，则最长的一条侧棱的长度是

[image: image451.wmf]Q

A. 5   

B. [image: image17.wmf]29

   

C.  [image: image18.wmf]13

  

D. [image: image19.wmf]22


5、（莱芜市2016届高三上学期期末）直线
[image: image20.wmf]ab

、

是异面直线，
[image: image21.wmf]ab

、

是平面，若
[image: image22.wmf],,

abc

abab

ÌÌÇ=

，则下列说法正确的是

A.c至少与a、b中的一条相交

B.c至多与a、b中的一条相交

C.c与a、b都相交



D.c与a、b都不相交 

6、（泰安市2016届高三上学期期末）下列命题错误的是

A.如果平面
[image: image23.wmf]a

^

平面
[image: image24.wmf]b

，那么平面
[image: image25.wmf]a

内所有直线都垂直于平面
[image: image26.wmf]b


B.如果平面
[image: image27.wmf]a

^

平面
[image: image28.wmf]b

，那么平面
[image: image29.wmf]a

内一定存在直线平行于平面
[image: image30.wmf]b


C.如果平面
[image: image31.wmf]a

^

平面
[image: image32.wmf]g

，平面
[image: image33.wmf]b

^

平面
[image: image34.wmf],

l
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，那么
[image: image35.wmf]l

^

平面
[image: image36.wmf]g


D.如果平面
[image: image37.wmf]a

不垂直于平面
[image: image38.wmf]b

，那么平面
[image: image39.wmf]a

内一定不存在直线垂直于平面
[image: image40.wmf]b


7、（潍坊市2016届高三上学期期末）右图为某几何体的三视图，该几何体的体积为V1，将俯视图绕其直径所在的直线旋转一周而形成的曲面所围成的几何体的体积记为
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[image: image452.wmf]D
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C. 
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参考答案

1、A　　2、C　　3、A　　4、B　　5、A

6、A　　7、C　

二、填空题

[image: image453.wmf]A

1、（菏泽市2016届高三上学期期末）如图，正方形BCDE的边长为
[image: image46.wmf]a

，已知
[image: image47.wmf]3

ABBC

=

，将
[image: image48.wmf]ABE

D

沿边BE折起，折起后A点在平面BCDE上的射影为D点，则翻折后的几何体中有如下描述：

①AB与DE所成角的正切值是
[image: image49.wmf]2

；

②
[image: image50.wmf]//;

ABCE

③
[image: image51.wmf]BACE

V

-

体积是
[image: image52.wmf]3

1

6

a

；④平面ABC
[image: image53.wmf]^

平面ADC.其中正确的有          .（填写你认为正确的序号）

2、（济宁市2016届高三上学期期末）一个棱锥的三视图如右图所示，则该棱锥的体积是   ▲  
[image: image454.wmf]B

3、（莱芜市2016届高三上学期期末）某四面体的三视图如图所示，则该四面体的表面积是__________.

[image: image54.png]o/
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4、（莱芜市2016届高三上学期期末）已知
[image: image55.wmf]ab

、

是异面直线，M为空间一点，
[image: image56.wmf],

MaMb

ÏÏ

.

给出下列命题：

①存在一个平面
[image: image57.wmf]a

，使得
[image: image58.wmf],//

ba

aa

Ì

；

②存在一个平面
[image: image59.wmf]a

，使得
[image: image60.wmf],

ba

aa

Ì^

；

③存在一条直线l，使得
[image: image61.wmf],,

Mllalb

Î^^

；

④存在一条直线l，使得
[image: image62.wmf],

Mll

Î

与
[image: image63.wmf]ab

、

都相交.

其中真命题的序号是__________.（请将真命题的序号全部写上）

[image: image455.wmf]P

5、（临沂市2016届高三上学期期末）将边长为2的正
[image: image64.wmf]ABC

D

沿BC边上的高AD折成直二面角
[image: image65.wmf]BADC

--

，则三棱锥
[image: image66.wmf]BACD

-

的外接球的表面积为________.
6、（泰安市2016届高三上学期期末）某几何体的三视图如图所示，其中俯视图为扇形，则该几何体的体积为  ▲   .
[image: image456.wmf]C

7、（烟台市2016届高三上学期期末）一个几何体的三视图如右图所示，若其正视图、侧视图都是面积为
[image: image67.wmf]3

2

，且一个角为60°的菱形，俯视图为正方形，则该几何体的体积为      

8、（枣庄市2016届高三上学期期末）某几何体的三视图如图所示，其俯视图的外轮廓是由一个半圆与其直径组成的图形，则此几何体的体积是        .
[image: image68.png]TARYIN
A-—4,l->
\
g.




参考答案

1、①③④　　2、
[image: image69.wmf]4

3

　　3、24＋
[image: image70.wmf]62

　　4、①③　　5、
[image: image71.wmf]p

5


6、
[image: image72.wmf]16

9

p

　　7、
[image: image73.wmf]3

3

　　8、
[image: image74.wmf]8

π

3


三、解答题

1、（滨州市2016届高三上学期期末）如图，在四棱锥P－ABCD中，底面ABCD为矩形，PA⊥平面ABCD，E为PD的中点。

（I）证明：PB∥平面AEC；

（II）已知AP＝AB＝1，AD＝
[image: image75.wmf]3

，求二面角D－AE－C的余弦值。

[image: image76.png]P




2、（菏泽市2016届高三上学期期末）[image: image457.wmf]D


      如图，已知四棱锥
[image: image77.wmf]PABCD

-

，底面
[image: image78.wmf]ABCD

是边长为2的菱形，
[image: image79.wmf]PAABCD

^

平

面

，
[image: image80.wmf]=60

ABC

Ð

o

，



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image81.wmf],

EF

分别分别为BC，PC的中点.

     （1）判断AE与PD是否垂直，并说明理由；

（2）若PA=2，求二面角
[image: image82.wmf]EAFC

--

的余弦值.

3、（济南市2016届高三上学期期末）如图，边长为
[image: image83.wmf]2

的正方形ADEF与梯形ABCD所在的平面互相垂直，其中AB//CD，
[image: image84.wmf]1

1

2

ABBCCDBCAB

^===

，

，点M在线段EC上.

（I）证明：平面
[image: image85.wmf]BDM

^

平面ADEF；

（II）若
[image: image86.wmf]2

EMMC

=

，求平面BDM与平面ABF所成锐二面角的大小.

[image: image87.png]



4、（济宁市2016届高三上学期期末）
[image: image458.wmf]A

如图，已知四边形ABCD和BCEG均为直角梯形，AD//BC,CE//BG，且
[image: image88.wmf]2

BCDBCE

p

Ð=Ð=

,平面
[image: image89.wmf]ABCD

^

平面BCEG,BC=CD=CE=
[image: image90.wmf]222

ADBG

==

.

（1）证明：AG//平面BDE；

（2）求平面BDE和平面ADE所成锐二面角的余弦值.

[image: image459.wmf]B

5、（胶州市2016届高三上学期期末）如图，四棱锥中[image: image91.wmf]PABCD

-

中，底面ABCD是直角梯形，AB//CD，[image: image92.wmf]60,2,

DABABADCD

Ð===

o

侧面[image: image93.wmf]PAD

^

[image: image94.wmf]ABCD

底

面

，

且[image: image95.wmf]PAD

V

为等腰直角三角形，[image: image96.wmf]90

APD

Ð=

o

.

（Ⅰ）求证：[image: image97.wmf];

ADPB

^


（Ⅱ）求平面[image: image98.wmf]PAD

与平面PBC所成锐二面角的余弦值.

6、（莱芜市2016届高三上学期期末）如图，三棱柱
[image: image99.wmf]111

ABCABC

-

的侧面
[image: image100.wmf]11

AACC

是矩形，侧面
[image: image101.wmf]11

AACC

^

侧面
[image: image102.wmf]11

AABB

,且
[image: image103.wmf]11

44,60

ABAABAA

==Ð=

o

，D是AB的中点.[image: image460.wmf]P


（I）求证：
[image: image104.wmf]1

//

AC

平面
[image: image105.wmf]1

CDB

；

（II）求证：
[image: image106.wmf]1

DA

^

平面AA1C1C

（III）若AA1=A1C1,点M在棱A1C1上，且A1M=
[image: image107.wmf]11

AC

l

，若二面角M-AD-A1为30°，求
[image: image108.wmf]l

的值。

7、（临沂市2016届高三上学期期末）[image: image461.wmf]C

在如图所示的空间几何体中，平面
[image: image109.wmf]ACD

^

平面ABC，
[image: image110.wmf]ACDACB

DD

与

是边长为2的等边三角形，
[image: image111.wmf]2

BEBE

=

，

和平面ABC所成的角为60°，且点E在平面ABC上的射影落在
[image: image112.wmf]ABC

Ð

的平分线上.

（1）求证：DE//平面ABC；

（2）求二面角
[image: image113.wmf]EBCA

--

.

8、（青岛市2016届高三上学期期末）[image: image462.wmf]z

四棱锥
[image: image114.wmf]PABCDPD

-^

中

，

平面ABCD，2AD=BC=2a
[image: image115.wmf](

)

0

a

>

，
[image: image116.wmf]//,3,

ADBCPDa

=



[image: image117.wmf]DAB

q

Ð=


（I）若
[image: image118.wmf]60,2,

ABa

q

==

o

Q为PB的中点，求证：
[image: image119.wmf]DQPC

^

；

（II）若
[image: image120.wmf]90,

ABa

q

==

o

，求平面PAD与平面PBC所成二面角的大小.

（若非特殊角，求出所成角余弦即可）

9、（泰安市2016届高三上学期期末）[image: image463.wmf]y

如图，多面体ABCDEF中，四边形ABCD是矩形，EF∥AD，FA⊥面ABCD，AB=AF=EF=1，AD=2，AC交BD于点P[
（I）证明：PF∥面ECD；

（II）求二面角B-EC-A的大小.

10、（威海市2016届高三上学期期末）已知四棱台
[image: image121.wmf]1111

ABCDABCD

-

的上下底面分别是边长为2和4的正方形，
[image: image122.wmf]11

4

AAAA

=^

且

底面ABCD，点P为
[image: image123.wmf]1

DD

的中点.

[image: image464.wmf]x

（I）求证：
[image: image124.wmf]1

AB

^

面PBC；

（II）在BC边上找一点Q，使PQ//面
[image: image125.wmf]11

AABB

，并求二面角
[image: image126.wmf]1

BPQD

--

的余弦值.

[image: image465.wmf]A

11、（潍坊市2016届高三上学期期末）如图，已知斜三棱柱
[image: image127.wmf]111

ABCABC

-

中，底面ABC是等边三角形，侧面
[image: image128.wmf]11

BBCC

是棱形，
[image: image129.wmf]1

60

BBC

Ð=

o

.

（I）求证：
[image: image130.wmf]1

BCAB

^

；

（II）若
[image: image131.wmf]1

2,6

ABAB

==

，求二面角
[image: image132.wmf]11

CABC

--

(锐角)的余弦值.

12、（烟台市2016届高三上学期期末）
[image: image466.wmf]M

如图，几何体
[image: image133.wmf]EFABCD

-

中，CDEF为边长为2的正方形，ABCD为直角梯形，
[image: image134.wmf]//,,2,4,90

ABCDADDCADABADF

^==Ð=

o

.

（1）求证：
[image: image135.wmf]ACFB

^

；

（2）求二面角
[image: image136.wmf]EFBC

--

的大小.
13、（枣庄市2016届高三上学期期末）如图，在四棱锥
[image: image137.wmf]PABCD

-

中，底面
[image: image138.wmf]ABCD

是正方形，侧棱
[image: image139.wmf]PD

⊥底面
[image: image140.wmf]ABCD

，
[image: image141.wmf]2

PDDC

==

，
[image: image142.wmf]E

是
[image: image143.wmf]PC

的中点.

（1）求证：
[image: image144.wmf]PA

//平面
[image: image145.wmf]EDB

；

（2）求锐二面角
[image: image146.wmf]CPBD

--

的大小.

[image: image147.png]



参考答案

1、
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2、：（Ⅰ）垂直．
证明：由四边形ABCD为菱形，∠ABC=60°，可得△ABC为正三角形．因为E为BC的中点，所以AE⊥AD．因为PA⊥平面ABCD，AE[image: image150.wmf]Ì

平面ABCD，所以PA⊥AE．而PA[image: image151.wmf]Ì

平面PAD．AD[image: image152.wmf]Ì

平面PAD且PA∩AD=A，所以AE⊥平面PAD．又PD[image: image153.wmf]Ì

平面PAD，所以AE⊥PD．——…………………….4分
[image: image467.wmf]D

（Ⅱ）由（Ⅰ）知AE，AD，AP两两垂直，以A为坐标原点，建立如图所示的空间直角坐标系，又E，F分别为BC，PC的中点，

∴A（0，0，0），B（[image: image154.wmf]3

，-1，0），C（[image: image155.wmf]3

，1，0），D （0，2，0），

P（0，0，2），E（[image: image156.wmf]3

，0，0），[image: image157.wmf]31

,,1
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，……………………6分

所以[image: image158.wmf](
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． 

设平面AEF的一法向量为[image: image159.wmf](

)

111

,,z

mxy

=

，则[image: image160.wmf]0

0

mAE

mAF
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×=
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î

uuur

uuur

，因此[image: image161.wmf]1

111
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0

22

x

xyz

ì

=
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++=
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î

，

取[image: image162.wmf]1

1

z

=-

，则[image: image163.wmf](
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0,2,1
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．………………………………8分
因为BD⊥AC，BD⊥ PA，PA∩AC=A，所以BD⊥平面AFC，

故[image: image164.wmf]BD

uuur

为平面AFC的一法向量，又[image: image165.wmf](
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3,3,0
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，…………………………10分

所以[image: image166.wmf]2315

cos,
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||||512
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mBD
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×´

<>===

×´

uuur

uuur

uuur

．
因为二面角E-AF-C为锐角，所以所求二面角的余弦值为[image: image167.wmf]15

5

．………………………12分
3、解：（Ⅰ）证明：如图，
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   …………4分
（Ⅱ）  在面
[image: image169.wmf]DAB

内过点
[image: image170.wmf]D

作
[image: image171.wmf]AB

DN

^



[image: image172.wmf]ED

DN

ABCD

ED

CD
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CD
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^

\
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,

//

面
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Q

Q


以
[image: image173.wmf]D

为坐标原点，
[image: image174.wmf]DN

所在的直线为
[image: image175.wmf]x

轴，
[image: image176.wmf]DC

所在直线为
[image: image177.wmf]y

轴，
[image: image178.wmf]DE

所在直线为
[image: image179.wmf]z

轴，建立直角坐标系   则
[image: image180.wmf])
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C

B

 
[image: image181.wmf])

3

2

,

3

2

,

0

(

M

 …………5分 
[image: image468.wmf]B

设平面
[image: image182.wmf]BMD

的法向量为
[image: image183.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

=

+

\

ï

î

ï

í

ì

=

·

=

·
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=

0

0

3
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2

0

0
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,

,

(

1

1

1

y

x

z

y

DB

n

DM

n

z

y

x

n


令
[image: image184.wmf])

2

,

1

,

1

(

,

1

1

-

=

=

n

x

得

…………9分
∵平面
[image: image185.wmf]ABF

的法向量
[image: image186.wmf])

0

,

0

,

1

(

2

=

n

，

[image: image187.wmf]2

1

,

cos

2

1

>=

<

\

n

n

 

所以平面
[image: image188.wmf]BDM

与平面
[image: image189.wmf]ABF

所成锐二面角是
[image: image190.wmf]3

p

…………12分
4、
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5、解：（Ⅰ）取[image: image193.wmf]AD

的中点[image: image194.wmf]G

，连结[image: image195.wmf]PGGBBD

、

、

．
[image: image196.wmf]PAPD

=

Q

，     

[image: image197.wmf]PGAD

\^

……………………………2分
[image: image198.wmf]ABAD

=

Q

，且[image: image199.wmf]60

DAB

Ð=°

，
[image: image200.wmf]ABD

\D

是正三角形，[image: image201.wmf]AD

BG

^

,

又[image: image202.wmf]PGBGG

=

I

,

[image: image203.wmf]AD

\^

平面[image: image204.wmf]PGB

．
[image: image205.wmf]ADPB

\^

．  ……………………………5分
（Ⅱ） ∵侧面[image: image206.wmf]PAD

[image: image207.wmf]^

底面[image: image208.wmf]ABCD

，

又[image: image209.wmf]PGAD

^

Q

，[image: image210.wmf]PG

\^

底面[image: image211.wmf]ABCD

．

[image: image212.wmf]PGBG

\^

．∴直线[image: image213.wmf]GAGBGP

、

、

两两互相垂直，
故以[image: image214.wmf]G

为原点,直线[image: image215.wmf]GAGBGP

、

、

所在直线为[image: image216.wmf]x

轴、[image: image217.wmf]y

轴和[image: image218.wmf]z

轴建立
如图所示的空间直角坐标系[image: image219.wmf]Gxyz

-

．
设[image: image220.wmf]PGa

=

，则可求得[image: image221.wmf](0,0,),(,0,0),

PaAa

[image: image222.wmf](0,3,0)

Ba

，[image: image223.wmf](,0,0)

Da

-

，[image: image224.wmf])

0

,

2

3

,

2

3

(

a

a

C

-

．…………………………………………………7分
[image: image225.wmf]33

(,,0)

22

BCaa

\=--

uuur

．[image: image226.wmf](0,3,)

PBaa

\=-

uuur


设[image: image227.wmf]000

(,,)

nxyz

=

r

是平面[image: image228.wmf]PBC

的法向量，则[image: image229.wmf]0

nBC

×=

ruuur

且[image: image230.wmf]0

nPB

×=

ruuur

．
[image: image231.wmf]00

00

33

0,

22

30.

axay

ayaz

ì

--=

ï

\

í

ï

-=

î

 [image: image232.wmf]00

00

3

,

3

3.

xy

zy

ì

=-

ï

Þ

í

ï

=

î


取[image: image233.wmf]0

3

y

=

，得[image: image234.wmf](1,3,3)

n

=-

r

．      …………………………………………9分
又[image: image235.wmf]Q

平面[image: image236.wmf]PAD

的法向量[image: image237.wmf]1

(0,3,0)

nGBa

==

uruuur

，
设平面[image: image238.wmf]PAD

与平面[image: image239.wmf]PBC

所成锐二面角为[image: image240.wmf]q

,


则[image: image241.wmf]1

1

339

cos

13

1393

nn

a

a

nn

q

×

===

++×

×

rur

rur

, 

所以平面[image: image242.wmf]PAD

与平面[image: image243.wmf]PBC

所成锐二面角的余弦值为[image: image244.wmf]39

13

．……………………12分
6、
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7、证明：（1）由题意知，△ABC，△ACD都是边长为2的等边三角形，

取AC中点O，连接BO，DO，

则BO⊥AC，DO⊥AC，                            ...........2分

又∵平面ACD⊥平面ABC，

∴DO⊥平面ABC，作EF⊥平面ABC，

那么EF∥DO，根据题意，点F落在BO上，

∵BE和平面ABC所成的角为60°，

∴∠EBF=60°，

∵BE=2，∴[image: image247.png]


，                  ...........4分

∴四边形DEFO是平行四边形，

∴DE∥OF，

∵DE不包含于平面ABC，OF⊂平面ABC，

∴DE∥平面ABC．            .................6分

(2)以OA,OB,OD为x轴，y轴,z轴建立如图所示的空间直角坐标系O﹣xyz，

B（0，[image: image248.png]


，0），C（﹣1，0，0），E（0，[image: image249.png]


，[image: image250.png]


），

∴[image: image251.png]


=（﹣1，﹣[image: image252.png]


，0），[image: image253.png]


=（0，﹣1，[image: image254.png]


），

平面ABC的一个法向量为[image: image255.png]n= (0, 0, 1)




设平面BCE的一个法向量为[image: image256.png]n= (x, v, z)




则[image: image257.png]


，∴[image: image258.png]


，

∴[image: image259.png]FYl




                ．...............9分

所以[image: image260.png]


，

又由图知，所求二面角的平面角是锐角，

二面角E﹣BC﹣A的余弦值为[image: image261.png]


．         ...................12分

8、证明 (Ⅰ) 连结
[image: image262.wmf]BD

,
[image: image263.wmf]ABD

D

中,
[image: image264.wmf],2,60

ADaABaDAB

==Ð=

o

由余弦定理:

[image: image469.wmf]P


[image: image265.wmf]222

2cos60

BDDAABDAAB

=+-×

o

,

解得
[image: image266.wmf]3

BDa

=


所以
[image: image267.wmf]ABD

D

为直角三角形，
[image: image268.wmf]BDAD

^


因为
[image: image269.wmf]//

ADBC

，所以
[image: image270.wmf]BCBD

^

[来
又因为
[image: image271.wmf]PD

^

平面
[image: image272.wmf]ABCD


所以
[image: image273.wmf]BCPD

^

，因为
[image: image274.wmf]PDBDD

=

I


所以
[image: image275.wmf]BC

^

平面
[image: image276.wmf]PBD


[image: image470.wmf]C


[image: image277.wmf]BC

Ì

平面
[image: image278.wmf]PBC


所以，平面
[image: image279.wmf]PBD

^

平面
[image: image280.wmf]PBC


又因为
[image: image281.wmf]3

PDBDa

==

，
[image: image282.wmf]Q

为
[image: image283.wmf]PB

中点

所以
[image: image284.wmf]DQPB

^


因为平面
[image: image285.wmf]PBD

I

平面
[image: image286.wmf]PBCPB

=


所以
[image: image287.wmf]DQ

^

平面
[image: image288.wmf]PBC



[image: image289.wmf]PC

Ì

平面
[image: image290.wmf]PBC


所以
[image: image291.wmf]DQPC

^

…………………………………6分

[image: image471.jpg][«-_.-q

4 VAN

ZEHRE

<——N—>|

{}ﬁﬁﬂlﬂ
G EE



(Ⅱ) 
[image: image292.wmf]90,

ABa

q

==

o


可得
[image: image293.wmf]2

BDCDa

==


取
[image: image294.wmf]BC

中点
[image: image295.wmf]M


可证得
[image: image296.wmf]ABMD

为矩形

以
[image: image297.wmf]D

为坐标原点分别以
[image: image298.wmf],,

DADMDP

所在直线为
[image: image299.wmf],,

xyz

轴，

建立
[image: image300.wmf]Dxyz

-

空间直角坐标系,
[image: image301.wmf](,0,0),(,,0)

AaBaa



[image: image302.wmf]DM



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image303.wmf]^

平面
[image: image304.wmf]PAD


所以面
[image: image305.wmf]DM

uuuur

是平面
[image: image306.wmf]PAD

的法向量, 
[image: image307.wmf](0,,0)

DMa

=

uuuur


设平面
[image: image308.wmf]PBC

的法向量为
[image: image309.wmf](,,)

nxyz

=

r



[image: image310.wmf](0,0,3),(,,0),(,,0)

PaBaaCaa

-


所以
[image: image311.wmf](,,3),(2,0,0)

PBaaaBCa

=-=-

uuuruuur



[image: image312.wmf]0

0

nPB

nBC

ì

·=

ï

í

·=

ï

î

ruuur

ruuur

,令
[image: image313.wmf]1

z

=


可得
[image: image314.wmf]30

20

axaya

ax

ì

+-=

ï

í

-=

ï

î


解得: 
[image: image315.wmf](0,3,1)

n

=

r


所以
[image: image316.wmf]33

cos

22

||||

DMna

a

DMn

q

·

===

uuuurr

uuuurr


所以平面
[image: image317.wmf]PAD

与平面
[image: image318.wmf]PBC

所成二面角为
[image: image319.wmf]6

p

…………………………12分

解法2本题也可以采用作出两平面的交线,再作出二面角平面角的方法.

评分标准,作角证角4分,求角2分.

9、
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10、

[image: image321.png]19, CR/MEBS 120
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11、
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12、
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13、（1）解法一：如图，以
[image: image326.wmf]D

为坐标原点，分别以
[image: image327.wmf],,

DADCDP

uuuruuuruuur

所在的方向为
[image: image328.wmf],,

xyz

轴

轴

轴

的正方向，建立空间直角坐标系
[image: image329.wmf].

Dxyz

-


则
[image: image330.wmf](2,0,0),(0,0,2),(0,0,0),(2,2,0),(0,2,0),

(0,1,1)

APDBCE

.…………………2分

法一：
[image: image331.wmf](2,0,2),(2,2,0),(0,1,1).

PADBDE

=-==

uuuruuuruuur


     设
[image: image332.wmf],

PADBDE

lm

=+

uuuruuuruuur

 即
[image: image333.wmf](2,0,2)(2,2,0)(0,1,1).

lm

-=+


     解得
[image: image334.wmf]1,2.

lm

==-


所以
[image: image335.wmf]2.

PADBDE

=-

uuuruuuruuur


又
[image: image336.wmf]PA

Ë

平面
[image: image337.wmf]EDB

，所以
[image: image338.wmf]PA

P

平面
[image: image339.wmf]EDB

.…………4分
[image: image340.emf]z

y

x

E

P

B

A

C

D


法二：取
[image: image341.wmf]BD

的中点
[image: image342.wmf]G

，则
[image: image343.wmf](1,1,0).

G


 
[image: image344.wmf](2,0,2)

PA

=-

uuur

，
[image: image345.wmf](1,0,1)

EG

=-

uuur

.

所以
[image: image346.wmf]2

PA

=

uuur



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image347.wmf]EG

uuur

，所以
[image: image348.wmf].

PAEG

P


又
[image: image349.wmf]PA

Ë

平面
[image: image350.wmf]EDB

，
[image: image351.wmf]EG

Ì

平面
[image: image352.wmf]EDB

，

所以
[image: image353.wmf]PA

P

平面
[image: image354.wmf]EDB

.……………………4分

[image: image355.emf]x

y

z

G

E

P

B

A

D

C


法三：
[image: image356.wmf](2,2,0),(0,1,1).

DBDE

==

uuuruuur


设
[image: image357.wmf]=(,,)

xyz

n

为平面
[image: image358.wmf]EDB

的一个法向量，

则
[image: image359.wmf]0,0

DBDE

×=×=

uuuruuur

nn

，即
[image: image360.wmf]220,0.

xyyz

+=+=


取
[image: image361.wmf]1

y

=-

，则
[image: image362.wmf]1.

xz

==

于是
[image: image363.wmf]=(1,1,1).

-

n


又
[image: image364.wmf](2,0,2)

PA

=-

uuur

，所以
[image: image365.wmf]=1

02)0.

2(1)1(

PA

´+-

×+-

´

=

´

uuur

n

所以
[image: image366.wmf]PA

^

uuur

n

.

又
[image: image367.wmf]PA

Ë

平面
[image: image368.wmf]EDB

，所以
[image: image369.wmf]PA

P

平面
[image: image370.wmf]EDB

.……………………………………4分

解法二：连接
[image: image371.wmf]AC

，设
[image: image372.wmf].

ACBDG

=

I


     因为
[image: image373.wmf]ABCD

是正方形，所以
[image: image374.wmf]G

是线段
[image: image375.wmf]AC

的中点. 

     又
[image: image376.wmf]E

是线段
[image: image377.wmf]PC

的中点，所以，
[image: image378.wmf]EG

是△
[image: image379.wmf]PAC

的中位线.

所以
[image: image380.wmf].

PAEG

P

…………………………………………2分

又
[image: image381.wmf]PA

Ë

平面
[image: image382.wmf]EDB

，
[image: image383.wmf]EG

Ì

平面
[image: image384.wmf]EDB

，

所以
[image: image385.wmf]PA

P

平面
[image: image386.wmf]EDB

.………………………………4分

[image: image387.emf]G

E

P

B

A

C

D


（2）解法一：由（1）中的解法一，
[image: image388.wmf](2,2,2)

PB

=-

uuur

，
[image: image389.wmf](2,0,0)

CB

=

uuur

.

设
[image: image390.wmf]111

(,,)

xyz

=

m

为平面
[image: image391.wmf]CPB

的一个法向量，

则
[image: image392.wmf]111
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